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П
остановка  проблеми.  Динамічний
розвиток галузей  виробництва надає
кожному  з  нас  безліч  шансів  для

працевлаштування, але передусім це  стосується
тих,  хто  “рухається”,  потенційно  готовий  або
готується  до  того,  щоб  отримати  нову  роботу.
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Саме  це  спонукає  до  постійного  підвищення
кваліфікації,  що  спостерігається  найчастіше  у
процесі  прагнення  отримати  нову  чи
вдосконалену  спеціальність,  якої  потребують
ринкові  відносини.  Ситуація  професійної
невідповідності працюючого населення вимогам
ринку у більшості викликає певні зміни, і настає
момент, коли для того, щоб обійняти нову посаду,
необхідні кардинально нові знання і досвід.

Перепідготовка і підвищення кваліфікації – це
найважливіший чинник переходу від укорінених
стереотипів  до  нового  мислення.  Тепер  ті,  хто
бажає  отримати  нову  роботу,  можуть  здобути
необхідну  професію  на  курсах  підготовки  та
перепідготовки  кваліфікованих  робітників  у
чисельних  державних  і  приватних  навчальних
закладах.

Аналіз  основних  досліджень  і  публікацій.
Аналіз літератури показав,  що в останні роки в
нашій країні почали видаватися праці з дієтології,
в яких пропонуються різні системи харчування,
часом діаметрально протилежні. Деякі з них, на
думку медиків, дієтологів, заслуговують на увагу.
Це  вегетаріанство,  свіжоїдіння,  сироїдіння,
роздільне  харчування,  енергетичне харчування,
макробіогика  та  ін.  (ці  теорії  харчування
висвітлено  у  працях  Ю.  Андреева,  П.  Брегга,
М. БірхерБеннера, В. Іванчєнка, В. Михайлова,
Дж. Осави, Г. Шелтона, Г. Шаталової [1; 4; 5; 7; 16]).

Спеціалістами в галузі харчування об’єктивно
констатується той факт, що, не зважаючи на все
те  раціональне,  що  закладене  в  тих  чи  інших
теоріях  харчування,  наявний  такий  недолік  –
невелика  кількість  спостережень  і  відсутність
ретельної статистичної обробки отриманих даних.
З  огляду  на  це  науковці  відзначають,  що
беззаперечне слідування тій чи іншій дієті навряд
чи  буде  корисним,  найбільш  правильним  є
розумне використання всього того раціонального,
що міститься в цих системах, з урахуванням віку,
стану  здоров’я,  місцевих традицій, умов,  тобто
харчування,  з одного боку, має бути достатньою
мірою  індивідуальним, а  з  іншого –  базуватися
на наукових розробках [10, 182].

Особливості  провідних  теорій  правильного
харчування  як  запоруки  довголіття,  сучасні
напрацювання медиків, дієтологів доводять до
відома  учнів  з  одночасним  проведенням
паралелей до системи харчування українців. Яким
чином викладається навчальний матеріал у ПТНЗ
із  таким  взаємозв’язком загальнолюдського  та
національного, сучасного та минулого? Наведемо
приклад:  у  даний  час  широкою  популярністю
користується теорія  видатного  американського
вченого, лікарядієтолога  Г.  Шелтона, вихідним
положенням якої є правильне поєднання харчових

продуктів [16]. На основі особистих багатолітніх
досліджень і робіт І. Павлова Г. Шелтон розробив
правила прийому їжі та дав рекомендації стосовно
того,  які  поєднання  харчових  продуктів  є
корисними для організму, а які – шкідливими [14].

У  навчальному  процесі  розкриття  сутності
даної  теорії  супроводжується  демонстрацією
плакатів  “Правила  поєднання  продуктів
харчування”, “Хімічний склад і харчова цінність
овочів”, “Хімічний склад і харчова цінність м’яса”,
“Хімічний  склад  і  харчова  цінність  риби”,
розроблених  на  основі  наукового  матеріалу,  в
якому систематизовано рекомендації Г. Шелтона
та інших дієтологів стосовно сумісності продуктів
[5; 7,40]. Використання у навчальній роботі такої
наочності  викликає  мимовільну  увагу  учнів,
зосереджує їх свідомість на об’єкті. Як зазначають
психологи,  новизна  подразника  викликає
мимовільну увагу, стимулює пізнавальний інтерес
учнів, що й спостерігалося у даному випадку [3; 8].

Ринки всього світу, як ніколи в історії людства,
забиті  різними  продуктами  харчування.  Вчені
підрахували,  що на  одну людину, яка страждає
від недоїдання, припадає 99 таких, хто гине від
переїдання [16, 66]. “Обжерливе ставлення до їжі
приводить  ...до бродильних  процесів  і  веде до
отруєння  крові,  що,  у  свою  чергу,  зменшує
резерви організму,  призначені  для  збереження
здоров’я та сили [16,58]. У нашій країні поширена
концепція  збалансованого  харчування  (акад.
О.  Покровський), наведена у багатьох наукових
виданнях [2; 4; 9; 13].

Мета статті. Розглянути  навчальний процес
підготовки  та  перепідготовки  фахівців
кулінарного  профілю  в  ПТНЗ  за  державними
навчальними програмами. Метою даного процесу
є  формування  робітника  для  сучасного  ринку
праці, що характеризується високим динамізмом,
швидкою  зміною  технологій,  появою  нових
продуктів і добавок у сфері харчування.

Важливим для подальшого навчання й активної
соціальної та професійної діяльності є вивчення
майбутніми фахівцями кулінарного профілю основ
здорового харчування дорослого населення, яке
потрібне не лише самим учням, а й тим, кого вони
будуть  обслуговувати.

Виклад  основного  матеріалу.  Сучасні
відкриття  у  галузі  науки  і  техніки  дозволяють
створити  ряд  нових прогресивних  технологій,
харчових  продуктів,  біологічних  добавок,  що
впливають на якість  і термін зберігання страв і
кулінарних  виробів  швидкого  приготування  та
мають  один  загальний  для  них  недолік:  мала
кількість  спостережень  і  відсутність  суворої
статистичної  обробки  отриманих  даних.  Цей
недолік  притаманний  розробленій  концепції
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збалансованого  харчування,  що  зводиться  до
визначення  рівня  енерговитрат,  та  визначення
кількості енергії, яка міститься в тій чи іншій їжі.

Сьогодні  необхідно  не  лише  вивчати,  як
раціонально застосовувати харчові продукти, а й
створювати нові  страви, нові харчові  добавки,
технології  обробки  і  приготування  страв,
використовуючи в  галузі сфери  обслуговування
найновіші досягнення науки і техніки [5].

Цілком  природно,  що  перед  нами  сьогодні
постають  нові  завдання:  сформувати  у  молоді
потребу  поглиблення  знань  про  закони
харчування, що мають великий вплив на здоров’я
людини;  розвинути  творче  мислення,  творчий
підхід до навколишніх явищ і подій; підготувати
до  самостійного  вирішення  творчих  завдань
відповідно до своєї професії (кухаря, кондитера,
офіціанта тощо).

Усе  це  зумовлює  необхідність використання
такої структури пізнавальної діяльності учнів, яка
максимально  сприяє  вирішенню  зазначених
завдань. Вона властива проблемному навчанню,
основу  якого  становить  творча  пошукова
діяльність.  Наприклад,  написання  творчих
рефератів,  звітів  з  екскурсії,  інформації  про
новинки  продуктів,  про  нові  технології  у
виробництві,  пошук  інформації  про  історію
виникнення того чи  іншого харчового продукту,
його вплив на здоров’я людини, поєднання його
з  іншими  харчовими  продуктами;  складання
структурнологічних  схем  із  кожної  теми
спеціальної технології, фізіології харчування або
опорних  конспектів,  написання  письмових
випускних  робіт,  елементарне  вирішення
проблемних питань і ситуацій на уроці.

Проблемне  навчання  –  це  спільна
цілеспрямована  активна  діяльність  учителя  й
учнів,  що  полягає  у  створенні  проблемних
ситуацій,  їх  самостійному  усвідомленні  та
вирішенні  учнями.  Наприклад,  вивчаючи  тему
“Хімічний  оклад  та  енергетична  цінність
продуктів  харчування”,  добре  знайомі  учням
харчові продукти (овочі, м’ясо, риба, яйця, птиця
та ін.) пропонуємо класифікувати за відповідними
ознаками  (за  призначенням,  особливістю
використання,  поєднанням,  соціальною
значущістю,  харчовою  цінністю,  складністю
приготування  тощо).  Як  правило, учні  досить
успішно виконують це завдання.

Досить часто на уроках спеціальних дисциплін
проблемний виклад поєднується  з евристичною
бесідою.  Наприклад,  шукаючи  відповідь  на
питання  “Що  необхідно  знати  і пам’ятати  про
джерела  харчування?”,  учень  робить  для  себе
відкриття,  що,  крім  харчових  продуктів(м’яса,
риби,  овочів  тощо),  на  отримання  енергії  для

життєдіяльності людини впливає світло, повітря,
вода.  Фахівці  констатують,  що  основу  потреб
людини  складають  матеріальні  (фізіологічні)
потреби, необхідні для її існування (вода, повітря,
їжа,  одяг,  помешкання  тощо).  Це  усвідомлені
біологічні  потреби  організму,  тобто  вітальні
погреби,  що  забезпечують  фізичне  існування
людини.  Більшість  дослідників  вважає,  що
відносно  цих  потреб  поняття  “розумні”  чи
“нерозумні” не  застосовується, оскільки  такими
можуть бути лише міра і спосіб їх реалізації [11,
215]. Потреба людини в їжі спонукає до діяльності,
спрямованої  на  її  задоволення,  але  перш  ніж
потреба спричинить дію, особистість переживає
складний  психологічний  процес  мотивації  [8].
Схематично  процес  задоволення  людиною
потреби у харчуванні на основі дотримання нею
вимог зображений на рис. 1.

Вибір  раціональних  засобів,  шляхів
задоволення потреби у харчуванні ґрунтується на
усвідомленні людиною  важливості  дотримання
засад правильного харчування.

Враховуючи  вік  учнів  і  те,  що  ними  краще
сприймаються не прямі методи впливу, ми дійшли
висновку  щодо  доцільності  використання  у
навчальновиховному  процесі  вплетених
повідомлень.  У  даному  випадку  інформація
подається не прямо, а опосередковано: “викладач
знаходить  такий  момент  і  підбирає  такий
контекст, щоб корисна інформація була сприйнята
учнями у формі безпосереднього записування у
пам’яті, тобто, уникаючи опору вже сформованих
установок, регулюючи поведінку на підсвідомому
рівні” [2, 6].

Для  прикладу  наведемо  варіант  вплетеного
повідомлення стосовно одного  з розглядуваних
під  час  навчання  учнів  за  програмою  питань,
зокрема про шляхи задоволення людиною потреб
у харчуванні.

Як констатують медики, дієтологи,  характер
задоволення  потреби  в  їжі  може  бути
патологічним  і  призводити  до  розвитку
психосоматичних захворювань.  Звертаючись до
способів  і  засобів  задоволення  потреби  у
харчуванні, викладач зазначає, що, з огляду на їх
вплив  на  організм  людини,  вони  можуть  бути
охарактеризовані  як  розумні  чи  нерозумні.
Повідомляючи  учням  про  те,  що  неправильне,
надмірне  харчування,  зменшення  фізичної
активності призводять до  такого  захворювання,
як ожиріння, у вигляді вплетеного повідомлення,
викладач  наводить  такі  статистичні  дані,
надлишкова  маса  у  чоловіків при  перевищенні
норми на 10% знижує передбачувану тривалість
життя на 13%, при 20% – на 25%, при 30% – на
42%, а у жінок відповідно – на 9%, 21% та 30%,
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що зумовлено наявністю у людей з надлишковою
масою тіла хвороб, які є супутніми при ожирінні
(захворювання серця, судин, печінки, цукровий
діабет) [15, 88]. На основі отриманої інформації
учні усвідомлюють, що оптимальна  маса  тіла  є
першим показником культури харчування та загальної
культури людини, характеризує її спосіб життя. У
контексті даного питання наведений викладачем
вислів Сократа “їдять, щоб жити, а не живуть, щоб
їсти” сприяє залученню учнів до дискусії стосовно
ієрархії життєвих пріоритетів людини.

Звернення до спеціальної літератури показало,
що  “ставлення до  їжі,  спосіб  життя, вживання
малої  або  надмірної  кількості  їжі  передусім
залежить від особливостей психіки людини” [8,
58]. Ознайомлення  з  сутністю  методу психічної
саморегуляції  дає  підстави  судити  про  його
доступність для засвоєння учнями та доцільність

використання  даного  методу  в
навчальновиховній роботі [12].

Активізації  пізнавальної
діяльності учнів сприяє виконання
творчих завдань, варіантами яких
були  такі  види  робіт:  створення
реклами на тему “Здоровий спосіб
життя”  саме  в  аспекті  культури
харчування;  “Здорова  родина”  –
складання  меню  на  добу  з
урахуванням  основ  правильного
харчування  тощо.  Застосування
отриманих  знань  у  процесі
вирішення  нестандартних
навчальних  завдань  забезпечує
реалізацію  учнями  творчих
здібностей, вияв ними більшої міри
самостійності.

Висновки. Таким чином, одним
із основних напрямів удосконалення
навчальновиховного  процесу  в
ПТНЗ  є  пошук  нових  методик,
виробничих технологій. Зміни, які
відбуваються в системі професійно
технічної  освіти,  спонукають нас
до цього, адже підвищення якості
професійної підготовки майбутніх
кваліфікованих  робітників
можливе  лише  за  умови
ефективної організації навчально
виховного  процесу.  Вирішенню
цього  завдання  сприяє  робота
викладачів.  Тому  викладач
повинен  не  лише  досконало
володіти своїм предметом, а також
вільно орієнтуватись у відповідній
галузі  знань,  здійснювати  їх
інтеграцію  в  межах  суміжних

спеціальних  дисциплін для вирішення будьякої
проблемної ситуації. На основі цього учні зможуть
у майбутньому зробити усвідомлений, виважений
вибір стосовно організації власного індивідуального
харчування  й  організації  харчування  людей на
підприємствах масового харчування.

Введення  даного  матеріалу  в зміст навчання
створює основу для усвідомлення учнями того, що
знання в галузі харчування не є сталими, вони весь
час оновлюються завдяки науковим дослідженням,
новим фактам, ігнорування яких неприпустиме для
кожної культурної людини, оскільки харчування є
тим суттєвим фактором, що має безпосередній  і
постійний вплив на здоров’я, самопочуття, настрій
і працездатність людства.
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Рис. 1. Схема зв’язку між потребою та діяльністю 
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П
остановка  проблеми.  Останнє
десятиліття характеризується рядом
суттєвих  змін у  розробці  проблеми

диференційованого підходу у вихованні хлопчиків
і дівчаток. Сьогодні дослідження з цієї проблеми
носять не поодинокий характер, а формуються в
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